

# 车自燃时怎么逃生？ 高层楼房失火怎么办？

合肥消防支队高级工程师做客星报“夏令热线”答疑

□ 记者 鲁龙飞/文 黄洋洋/图

夏季火灾事故有哪些特点？合肥市城区加油站是否安全？城中村的消防隐患又该如何解决？昨日，合肥消防支队防火监督处高级工程师倪明做客本报“夏令热线”，短短一个半小时，星报热线电话0551-62620110就一直响个不停，市民打进热线电话约60个，倪明均认真做好记录，并表示将反馈给辖区各消防大队进行调查。



夏令热线: 0551-62620110

## 互动·追踪

### 准大学生学费没着落 热心读者爱心涌动

星报讯(音维峰 周莹莹 罗授莲 记者 马冰璐) 当同龄人仍沉浸在金榜题名的喜悦中时，在今年高考中考出文科641分好成绩的合肥女孩骆之兰却因为高昂的学费陷入了深深的担忧中。擦干眼泪后，她决定打工攒学费(本报昨日报道)。稿件见报后，引发多位爱心读者的关注，他们纷纷表示，要帮她一把。

“骆之兰和她的爸爸妈妈太不容易了。”合肥市民方女士第一时间致电市场星报新闻热线表示，自己想为骆之兰提供帮助，“她这么优秀，不能因为没钱上不了大学，我准备捐3000元给她，帮她实现大学梦。”她谦虚地表示，自己只是在能力范围内为骆之兰尽一份心意。

热心读者王女士说，骆之兰一家太艰难了，“我想为她献出自己的一份爱心。”王女士准备捐赠1000元给骆之兰，“1000元虽然不多，但却是我的一份心意。”

### 谁的“神秘快递” 赶快来社区领取

星报讯(陈红 刘政 邓浩然 吕子娟 记者 祁琳) 昨日，合肥瑶海区红光街道土山南路社区致电本报新闻热线，称有一个“神秘快递”总是找不到主人，想通过本报寻到主人。

7月21日，社居委来了两位老人，“他们说收到一份快递，签收后发现不是他们家的东西，现在失主肯定很着急。”一位社区工作人员告诉记者。

可是收到老人送来的快递，大家都犯了难，收件人地址只能模糊看到“和平路331号”，其他的名字电话都看不清。“我们找不到这个地址不说，联系了快递公司，时间过去几天了，却总也没有一个回复，根据单号查询，也没有任何信息。”

快递是一个鞋盒大小的包装，因快递有破损，里面装着的是一个很像轴承的物品，希望有丢失此类快递的人可以与本报热线0551-62620110联系。

## 车自燃时，车上的人怎么逃生？

昨日上午，合肥消防支队防火监督处高级工程师倪明，走进“夏令热线”，就读者所提的问题一一解答。

接听时间还没到，张先生就打进“夏令热线”：“前几天，我在太湖路附近，看见一辆轿车自燃了，车自燃时，车上的人怎么逃生？”

对此，倪明回答，这种现象夏天比较多，车辆在保养和检查不当的情况下，如果油外漏，容易引起轿车自燃。所以，给车做定期检查和保养，对发动机的表面进行清洗和保养是一件必要的事情。另外，随车携带灭火设施很有必要，如果发现机盖往外冒烟，应该停车熄火，拿出灭火器，打开机盖灭火。

## 市区加油站是否存在安全隐患？

6月10日，肥西云谷路上“常安液化气站”内，在给槽罐车输气中，软管突然爆裂，近9吨液化气泄漏，随时有可能发生爆燃，后经辖区消防部门20多分钟救援，最终关闭阀门，消除险情。昨天，市民王女士拨打电话表示了自己的担忧：“合肥很多加油站都坐落在市中心或居民小区

的周围，会不会存在一些安全隐患？”

倪明表示，加油站建设都有严格规范的，每个加油站的建立都经过了消防部门审批，在进行城市加油加气站网点布局和选址定点时，有关部门会考虑加油站的建立是否符合防火安全的要求，是否方便加油、加气并且不影响交通。

至于加油站是否有“爆炸”隐患的问题，倪明称，合肥的加油站都采用“直埋式”储油方法，固定油罐都埋在地下，这是最安全的储油方法。到目前为止，合肥没有出现过问题。而且，消防部门也会定期对加油站的各项设备进行检查，居民大可不必为安全担心。

## 高层楼房失火，是不是特别可怕？

“我家住在27层，高楼着火是不是特别可怕？又该怎么逃生呢？”“听说现在消防技术只能达到18层，如果18层以上着火了，消防队员怎么灭火？”……昨日，关于高楼失火的问题，是读者最关心的问题。

“火灾刚发生时，可趁火势很小，用灭火器、自来水等在第一时间灭火，同时呼喊周围人员参与灭火和报警，如果发现楼内火势难以控制时，应尽快撤离火场并报

警，在逃生开门前，应先触摸门锁。如果门锁温度很高或有浓烟从门缝中往里钻，则说明大火或烟雾已封锁房门出口，此时切不可打开房门，应该静待消防队员来施救。”倪明称。

同时，倪明称，目前合肥消防部门最高的云梯车是78米，对于一些超高层住户，发生火灾时，初期可选择快速逃生，中后期则应用毛巾捂鼻，等待相关专业力量来救援。

## 城中村消防隐患，何时能消除？

楼间距过窄、消防设施不全、电线乱拉乱接……城中村的消防隐患，一度让不少居民忧心忡忡。“城中村一旦起火，可怎么办？城中村的消防隐患，何时能消除？”昨天，蜀山区黄先生拨打热线电话表达了自己的担忧。

倪明表示，合肥城中村是一个历史遗留问题，随着城市化的发展，政府部门已经意识到这个问题。“从2013年起，政府已经加快了城中村改造的步伐，并考虑将城中村改造写入‘十三五’规划。”倪明称，经过公安、消防、街道等多部门配合检查和整治，目前，合肥城中村火灾形势整体平稳。

# 恐龙如何演变为会飞的鸟？

星报君喊你免费观看科普电影

星报讯(实习生 张冲力 王琴琴 记者 任金如) 昨日，安徽省地质博物馆“2015年暑期4D科普影片展映月”开启，未来一个月内，将有2000张免费观影券发放，感兴趣的市民可以凭券观看以《会飞的恐龙》为代表的科普影片。同时，省地质博物馆特意为市场星报的读者安排了2个场次的免费观影。

据介绍，《会飞的恐龙》采用拟人化的手法，以恐龙的一支向鸟类演变为科学背景，讲述了小学生宁宁穿越到1.6亿年前的辽宁西部，变身为一只近鸟龙宝宝，体

验一个个惊险的奇遇和艰辛磨难，终于学会了飞翔的故事。影片再现了侏罗纪、白垩纪我国辽西地区的地理环境，立体复原了20多种带羽毛恐龙，再现了鸟类起源的伟大进程。

喜欢科普电影的星报粉们，星报君邀请你一起去免费观影。8月13日(周四)上午10点，星报专场《会飞的恐龙》和你不见不散；8月30日(周日)下午4点，还有一部《三叠纪海怪》等你来。欢迎各位星报君的粉丝们，通过新浪微博或者官方微信(微信号 scxb123)报名，留下您的姓名、联系方式

等信息，每个人最多限领2张票。

此外，展映月免费观影券，还可通过以下方式获得：通过省地质博物馆现场发放调查问卷(8月21日、8月25日、8月26日会在馆内发放调查问卷，详情可咨询省地质博物馆一楼服务台)，提交表格赠送一张观影券，或者关注安徽省地质博物馆微信平台，拨打0551-63548008报名。

参加8月30日下午4点星报专场观影的读者们要注意，下午4点是博物馆闭馆时间，参加观影必须在闭馆前提前入馆，到达4D电影放映区。

# 百大商业大厦亲切慰问消防官兵和交通民警

在“八一”建军节到来之际，为表达对人民子弟兵的真情厚意，2015年7月27日，受百大商业大厦姜霞总经理的嘱托，黄建华总助带领后勤保障部、营运部、合家福超市等一行数人，冒着酷暑来到合肥市包河区消防支队和蜀山消防大队三中队，向战斗在防火监督、保卫一方平安的消防官兵致以深切的节日慰问，同时送去了饮料、矿泉水等慰问品。

7月27日是入伏以来第一个高温日，慰问组又马不停蹄地来到市交警蜀山大队四中队，为奋战在高温一线的交通民警们送去了

一份夏日的清凉，感谢他们为南区道路畅通所付出的辛勤劳动。看着汗流浹背的交警同志，慰问组立即递上清凉的饮料送到执勤交警的手上。金寨路、望江路正处于道路改造期，上下班时间的通行压力非常大。遇到突发情况出现时，交警同志们必须顶着酷暑加班加点保障道路畅通。正是有了他们的辛勤付出，才换来了道路改造区域以及整个城市的交通畅通。

慰问组最后还对安徽新路建设工程集团有限公司承建的望江路二标段改造工程工地

望江路改造一线的建设者们进行了慰问。望江路改造工程自4月份进入第二阶段施工以来，对周边市民的出行造成了很大的不便，也对地处金寨路和望江路交口的百大商业大厦的经营销售活动带来了较大的影响，大厦后勤保障部积极与施工方保持着良好的沟通，相互理解，相互配合，相互支持，把改造工程带来的不利因素尽可能地降低到最小的程度。高温酷暑之际，百大商业大厦慰问组通过此次慰问向新路集团的筑路大军对周边企业的大力支持表示深深的谢意，并祝望江路

改造工程早日顺利竣工！

每年夏季高温伏天，百大商业大厦都会组织一系列的慰问活动，为武警消防官兵、交通民警、城市管理、环卫工人、建筑工人、困难大学生等特殊群体送上关怀。慰问活动进一步增进了军民警民、城管、城市美容师之间的感情，同时也可以帮扶弱势群体。慰问行动是百大商业大厦回馈社会的实际行动，它将作为传统继续进行下去，为大湖名城的文明创建做出应有的贡献。

陈宏恩